



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

19 АВГУСТА.

№ 34

1912 ГОДА.

С Л О В О

на 7 августа 1912 года, въ день открытия мощей Святителя Христова и Чудотворца Митрофана, первого Епископа Воронежского¹⁾.

«Моли, всеблаженне Митрофане, умрить и спасти души наши». (Кондакъ)

Что можетъ быть вожделѣнїе для человѣка и человѣчества, какъ не душевный миръ? Вѣстью о мирѣ оглашается пришествіе къ страждущему человѣчеству Спасителя міра, слово о мирѣ—первое благодатное привѣтствіе на землѣ Воскресшаго Побѣдителя смерти, преподаніе мира—главнѣйшая задача служенія Церкви! Миръ душевный—это есть вѣчное искомое всего страждущаго человѣчества. Не

¹⁾ Произнесено въ Благовѣщенскомъ Соборѣ Митрофанова монастыря, при Архіерейскомъ служеніи.

найдется и одного человѣка, который, хотя въ послѣднюю минуту сведенія итоговъ жизни, не пожелалъ бы въ глубинѣ своего духа съ словами „нынѣ отпугающи“ произвести словъ Богопріимца „съ миромъ“.

Вотъ почему чадолюбивая Матерь наша Святая Церковь ежеминутно возносить молитву къ своему Господу и Владыкѣ „о мирѣ всего міра“. Вотъ почему и нынѣ Святая Церковь молить ублажаемаго ею Угодника Божія Святителя Христова и Чудотворца Митрофана представительствовать за насъ грѣшныхъ предъ Господомъ Вседержителемъ „умирити и спасти души наша“.

„Умирити и спасти души наша“. Душа у человѣка — это все, чѣмъ онъ живетъ, какъ человѣкъ, чѣмъ онъ отличенъ Создателемъ отъ всѣхъ тварей на землѣ. Душа — носитель образа Божія и среда Богоуподобленія у человѣка. Душою человѣкъ непосредственно соприкасается съ дыханіемъ Вѣчнаго Духа. „Душа не больше ли пищи“? (Мѳ. VI, 25) — слова Спасителя жизни. Слова эти и въ наши дни — увлеченія многихъ материализмомъ — звучать, какъ благовѣстіе непрекаемой истины, и не заглушить современной культуры смысла этихъ словъ. Умиrotворенная душа — это все, въ чемъ заключается счастье человѣка. „Миръ“ — это необходимый признакъ въ определеніи понятія Царства Божія по ученію самаго Слова Божія (Рим. XIV, 17). Отсутствіе мира душевнаго — это все, въ чемъ заключается причина несчастій и страданій человѣчества. Благодатная улыбка христіанскихъ подвижниковъ благочестія не умираетъ въ мірѣ Божіемъ и по смерти самихъ подвижниковъ и „великихъ произведеній“, „великихъ писателей“, „земли“ мертвятъ собою души и самихъ авторовъ и еще до наступленія смерти...

„Умирити и спасти души наша“ — это вѣчная миссія Святителя Митрофана въ его благодатномъ представительствѣ

ко Господу за всѣхъ прибѣгающихъ къ нему. Обрѣтшій „тихое пристанище“ при жизни, Св. Митрофанъ, по словамъ церковнаго пѣснопѣнія, и нынѣ „руководить“ своихъ духовныхъ дѣтей въ эту пристань (Конд. 4). Мѣняются времена и знаменія временъ, мѣняются поколѣнія и взгляды на жизнь, но не мѣняется искомое человѣчествомъ—стремленіе къ спасенію души и умиротворенію ея. Вотъ почemu и до 1905 года и послѣ 1905 года вы всегда увидите у мощей Св. Митрофана людей, „прибѣгающихъ къ нему“ и окормляемыхъ имъ. Для вѣрующихъ здѣсь подкрѣпленіе, для сомнѣвающихся—увѣреніе, для невѣрующихъ—вразумленіе, для заблудившихся—на путь правый возвращеніе. Не погасла лампада предъ Св. Митрофаномъ и въ вѣкъ электричества, не затворились двери обители Св. Митрофана и при погонѣ человѣчества къ завоеванію благъ земли и воздуха.

Чрезъ нѣсколько минутъ вы будете зрителями дивной картины ществія Угодника Божія Святителя Митрофана и по его смерти среди народа Божія. Всмотriteсь пристальнѣе въ эти тысячи человѣческихъ душъ, благоговѣйно осѣняющія себя спасительнымъ знаменемъ креста Господня при приближеніи къ нимъ нетлѣнныхъ останковъ Угодника Божія... Вотъ жена, вкушившая горькій плодъ измѣны обѣту христіанскаго брака. Вотъ мужъ, забывшій христіанскій долгъ къ дѣтямъ. Вотъ дѣти, презрѣвшіе требованіе пятой заповѣди закона Божія. Вотъ юноша, продавшій на приманки свѣта свое цѣломудріе. Вотъ градоправитель съ своей присягою, пастырь съ Евангеліемъ, судья съ закономъ, ученый съ плодами просвѣщенія, художникъ съ произведеніями, вотъ крошка - ученица съ учебниками, купецъ, крестьянинъ, комерсантъ, нищій, алкоголикъ, калѣка, неизлѣчимо больной и т. п. и т. д. Прислушайтесь къ шепоту молитвы каждого... „Моли умирити и спасти души на-

ша“ — произносять уста каждого молящагося... Вслушайтесь въ святительскую молитву Предстоятеля церкви Воронежской, колѣнопреклоненно молящагося за свою паству и вмѣстѣ съ паствою, и конецъ ея тотъ же: „Моли... умирити и спасти души наша“... А эти молящіяся души „далече отстоящихъ“ отъ благодатной раки Угодника Божія, молящіяся въ храмахъ Божіихъ сель и деревень, столицъ и городовъ, молящіяся предъ домашними иконами, конецъ каждой молитвы: „Моли умирити и спасти души наша“... Широки берега „моря слезъ“ и сильна „буря“ мотивенныхъ „воздыханій“ у мощей Угодника Божія Святителя Митрофана!

Дивно и на землѣ сотвори Господь! „Онъ превращаетъ пустыню въ озеро, и землю изсохшую — въ источники водъ; и поселяетъ тамъ алчущихъ, и они строятъ городъ для обитанія“ (Исл. 106, 35, 36)...

Но чуже небо?... Если съ земли несется фимиамъ кадила, то съ неба сыплются неизреченные дары милости и щедротъ Милостиваго Спаса и Щедродавца Бога! На землѣ молитва; а на небѣ печать непреложности обѣтованій христіанской молитвы: „просите и дано будетъ вамъ; ищите и найдете; стучите и отворять вамъ“ (Мѳ. VII, 7). На землѣ вопль объ умиротвореніи и спасеніи, а съ неба умиротвореніе и спасеніе. У мощей Угодника Божія земное восходитъ къ небесному, небесное нисходитъ къ земному. Здѣсь поистинѣ благодатный оазисъ для христіанина въ его много-трудномъ шествіи къ небесному отечеству, здѣсь точка соприкосновенія неба и земли. По словамъ псалмопѣвца люди „взываютъ“ ко Господу, а Господь „превращаетъ бурю въ тишину, и волны умолкаютъ... и приводить всѣхъ къ желаемой пристани“ (Пsl. 106, 28 — 30). На скрижаляхъ сколькихъ сердецъ здѣсь Святитель Митрофанъ начерталъ письмена десяти заповѣдей Закона Божія?! Какія сотни тысячъ человѣческихъ душъ здѣсь внимаютъ благовѣстію евангельскихъ

блаженствъ?! Какъ въ разсѣлинѣ горы пророка Божія Іліи, многіе здѣсі скрываются отъ разбивающей скалы бури страстей, спасаются отъ всесокрушающаго огня прещенія Божія и ощущаютъ тихое вѣяніе благодати Божіей — „и тамо Господь“⁴. Если бы намъ на настоящую минуту открылись очи прозрѣвать духовное, то не представилась ли бы намъ теперь въ этомъ молитвенномъ собраніи картина сошествія и почиwanія на многихъ изъ насъ огнедышащихъ языковъ Утѣшиеля Духа, пребывающаго съ нами во вѣкъ. Сколькихъ изъ насъ этотъ языкъ вразумить, этотъ огонь очистить. Всмогитесь пристальнѣе во взоры окружающихъ благодатную раку. Въ небесной росинкѣ благодатной слезы на ланитахъ многихъ молящихся не видите ли вы отраженіе того, что на обычномъ языкѣ именуется „искрою Божіей“. Вотъ гордецъ склоняетъ голову предъ образомъ смиренного инока Митрофана; лицемѣръ вслушивается въ историческую повѣсть желанія Святителя умереть за истину; скупой и сластолюбецъ всматривается въ жизнь и подвиги христіанскаго подвижника-схимника, „во плоти пожившаго, аки безплотнаго“⁴... А эти закхеи, влѣзшіе на деревья и на кровли зданій? А эти слезы и слезинки блудницъ и прелюбодѣевъ, потупившихъ свои взоры къ землѣ отъ блеска сіянія „возсіявшаго свѣтлѣе солнца во свѣтlostяхъ святыхъ“? Что это? Это начало конца благодатной жизни! Это преддверіе спасенія душъ! Это путь къ обрѣтенію мира души!... Заблистала искра, появится и пламя! пришелъ Утѣшитель Духъ — мы не сироты; души наши спасены, на землѣ — миръ, въ человѣцѣхъ — благовolenіе. Нашъ Божественный Утѣшитель есть и Податель жизни. Отсюда Св. Христовъ Митрофанъ, не только нашъ молитвенникъ предъ Господомъ, но и „великій и преславный Чудотворецъ“. У святыхъ и цѣльбоносныхъ мощей Угодника Божія слѣпые прозираютъ, глухіе слышать, нѣмые говорять, хромые ходятъ, одержимые всякими недугами бы-

ваютъ здравы. Дивенъ Богъ во Святыхъ своихъ. Вся премудростю сотворилъ Господь. „Моли, всеблаженне Митрофane, умирити и спасти души наша!“.

„Моли, всеблаженне Митрофane, умирити и спасти души наша!“! Не могу, братіе-соотечественники, не вложить этой молитвы въ настоящую торжественную минуту нашего христіанского собранія и въ уста нашей дорогой отчизны—Богохранимой Державы Россійской. Вѣдь Святитель Митрофнъ на языкѣ церковныхъ пѣснопѣній именуется „утвержденiemъ Державы Россійской“. Великій преобразователь земли русской въ Св. Митрофанѣ видѣлъ „единственаго святаго старца“. Благословеніе Св. Митрофана почивало на планахъ и дѣйствіяхъ преобразователя. Отчизна наша переживаетъ важный политическій моментъ въ жизни страны—моментъ избранія и посольства мудрыхъ совѣтниковъ въ помоць Царю нашему въ дѣлѣ благоустройенія Имъ Его царства. Бушуютъ страсти грубаго человѣческаго эгоизма, выковываются коварства хитрыхъ и тонкихъ замысловъ, готовятся измѣны, затмевается логика здраваго разсудка, продается совѣсть на рынкѣ всякихъ сдѣлокъ... Какъ бы хотѣлось въ такую минуту жизни страны слышать изъ груди многихъ русскихъ сыновъ: „Моли, всеблаженне Митрофane, умирити и спасти души наша!“! Намъ нужны финансы, нужны школы, нужны броненосцы... Но прежде всего намъ нужны люди, а въ людяхъ намъ нужны души!...

„Камень, его же небрегоша“ современные „заждущie“ политического могущества Россіи, слышится голосъ изъ безмолвнаго гроба Святителя Митрофана. „сей бысть во главу угла, отъ Господа бысть сей и есть дивенъ во очесѣхъ нашихъ“. Камень этотъ есть наше святое православіе. Оно,—православіе,—сплотило политическій организмъ Россіи, оно упрочило ея могущество, оно проникло собою жизнь народа русскаго, оно положило свою неизгладимую печать на всѣ

лучшія проявленія русской жизни. Православіе создало величное тѣло нашей дорогой отчизны и православіе же есть душа жизни Россіи! Желаете спасти Россію—спасите въ ней прежде всего православіе.

О если бы Святой Старець передалъ нашимъ избранникамъ юнаго народнаго представительства истину жизни, что умѣть умереть за истину православія въ дѣлѣ реформъ и преобразованій страны цѣннѣе, чѣмъ ораторствовать на языкахъ всѣхъ человѣческихъ нарѣчій?!

„Моли, всеблаженіе Митрофапе, умиротвори и спаси души наша“! Аминь.

Священникъ Т. Д. Чоповъ.

Отъ Управленія Воронежскаго Епархіального церковно-свѣчного завода.

Замѣтка по поводу «Отдѣльного мнѣнія» священника о. Геннадія Павлинова при журналь Общеепархіального Съезда о.о. депутатовъ (№ 26 «Епарх. Вѣдом.» за 1912 г., стр. 366).

Для осуществленія первой и главной цѣли, съ которой открыть Воронежскій Епархіальный заводъ—доставлять церквамъ чистую восковую свѣчу,—Управление завода въ подробно мотивированномъ докладѣ (см. № 22 Епарх. Вѣд. 1911 года) предложило Съезду о.о. депутатовъ созыва 1911 года повысить цѣну на огарки и одновременно на свѣчи съ такимъ расчетомъ, чтобы расходъ церквей на покупку свѣчъ отъ этого не увеличился. Съездъ принялъ предложеніе Управленія. Въ громадномъ большинствѣ согласились съ заключеніемъ Съезда и благочинническія собранія епархіи, на обсужденіе которыхъ по распоряженію Его Высокопреосвященства былъ сданъ упомянутый докладъ Управленія. Не измѣнилъ своего мнѣнія по данному вопросу

су и послѣдній Епархіальныи Съездъ о.о. депутатовъ, бывшій въ апрѣлѣ мѣсяцѣ с. г. (34 голоса высказались за повышение цѣны и 11 противъ). Одинъ изъ депутатовъ, несогласныхъ съ мнѣніемъ большинства, священникъ о. Геннадій Павлиновъ, представилъ мотивировку своего несогласія, изложенную въ его отдѣльномъ мнѣніи, по существу которого Управление завода, въ виду того, что докладъ объ одновременномъ повышеніи цѣны свѣчей и огарковъ снова имѣеть постулатъ на обсужденіе благочинническихъ собраний, долгомъ считаетъ высказать свои соображенія, приводимыя ниже.

По словамъ о. Геннадія, собраніе о.о. депутатовъ, отнесшись отрицательно къ повышенію цѣны на свѣчи епархіального завода, когда такое повышеніе проектировалось г. Никольскимъ, какъ новый источникъ содержанія церковныхъ школъ епархіи, грѣшилъ противъ своей солидарности и логичности, соглашаясь поднять цѣну на свѣчи и огарки по предложенію Управленія.

Дѣланъ выводъ о непослѣдовательности Съезда, о. Павлиновъ упускаетъ изъ вида, что въ первый разъ повышение цѣны въ пудѣ свѣчъ на 1 руб. по проекту г. Никольского не прошло потому, что оно грозило налогомъ въ 20 тысячъ рублей на церкви епархіи, и безъ того переобремененные разнаго рода взносами; соглашаясь же поднять цѣну въ пудѣ свѣчъ на 2 руб. и въ пудѣ огарковъ на 6 р., Съездъ учелъ, что такое повышеніе освободить свѣчной матеріалъ отъ примѣсей къ нему суррогатовъ воска и въ дѣйствительности не повысить, а понизить общую стоимость свѣчъ для церквей на 8 тысячъ рублей или около 40 коп. на пудъ, что въ послѣдующихъ строкахъ своего отдѣльного мнѣнія о. Геннадій самъ доказываетъ духовенству, опровергая тѣмъ самымъ справедливость своего вывода о нелогичности постановленія Съезда.

Нельзя согласиться съ о.. Павлиновымъ и тогда, когда онъ, указывая на то, что проектируемая мѣра должна понизить доходность завода на 8 тысячъ рублей, приходитъ къ выводу о нецѣлесообразности этой мѣры.— Вѣдь первое и главное, къ чему долженъ стремиться заводъ. это, какъ уже сказано, освобожденіе свѣчного материала отъ всѣхъ чуждыихъ воску элементовъ. А если гнаться только за доходностью завода, такъ тогда придется пойти далеко, вплоть до выдулки свѣчъ изъ церезина, парафина и т. д. Да и не такъ страшно для духовенства лишиться этихъ 8 тысячъ рублей: въ 1909 году чистая прибыль завода составила всего 59 тысячъ рублей, и духовенство удовольствовалось и такой суммой. Теперь, если доходность отъ свѣчной операциіи упадетъ на 8 тысячъ рублей, заводъ все же получитъ не менѣе 85 тысячъ рублей прибыли въ годъ, что гораздо больше той суммы, которую духовенство удовлетворялось какихъ-нибудь три года назадъ.

Указаніе же о. Павлинова на то, что съ увеличеніемъ количества поступающхъ въ заводъ огарковъ должна пропорционально понизиться доходность завода, могло бы имѣть мѣсто въ томъ лишь случаѣ, если бы огарочный воскъ, послѣ повышенія цѣны на него, сталъ обходиться заводу дороже бѣлаго пчелинаго. А такъ какъ въ дѣйствительности огарочный воскъ, съ расходами по пересылкѣ огарковъ и перетопкѣ ихъ, обойдется заводу не дороже 25 руб. за пудъ, бѣлыи же пчелиный воскъ собственной развертки стоитъ заводу не дешевле 27 рублей, а заграничный еще рубля на 2 дороже, то, стало быть, чѣмъ больше будетъ поступать въ заводъ огарковъ, тѣмъ дешевле обойдется заводу выработка свѣчъ, и прибыль завода не уменьшится, а возрастетъ¹⁾.

¹⁾ Если осуществится проектируемое повышеніе цѣни на свѣчи и огарки, поступленіе огарковъ въ заводъ не увеличится и не уменьшится,

О. Геннадій Павлиновъ говоритъ: „нельзя повышать цѣну на свѣчи епархіального производства, главнымъ образомъ, потому, что слѣдомъ поднимутся въ цѣнѣ свѣчи частной выдѣлки“.— Было-бы больше, чѣмъ странно, если бы духовенство епархіи приняло на себя обязанность облегчать и удешевлять ктиторамъ покупку церезиновыхъ и парафиновыхъ свѣчъ.

Въ концѣ своего отдельного мнѣнія о. Геннадій Павлиновъ склоняется къ тому, что слѣдуетъ вмѣнить въ обязанности администраціи завода выдѣлывать наряду съ свѣчами изъ чисто-пчелинаго воска такъ называемыя огарочные, проще сказать — церезиновая и парафиновая свѣчи, чѣмъ-де и можно только убить конкуренцію частныхъ лицъ въ этомъ дѣлѣ.— Назначеніе епархіального завода, повторяемъ еще разъ, не конкурировать съ барышниками по выдѣлкѣ фальшивыхъ свѣчъ, какое дѣяніе считается преступленіемъ и карается судомъ, а доставлять церквамъ чисто восковыя свѣчи. И духовенство пойдетъ по пути къ достижению поставленной Управлениемъ цѣли, если приметъ предложеніе администраціи завода повысить цѣну на свѣчи на 2 рубля и на огарки на 6 рублей въ пудѣ,—мѣру, цѣлесообразность которой признана практикой Московскаго, Орловскаго и др. епархіальныхъ заводовъ, гдѣ давно уже свѣчи не имѣютъ ни малѣйшей примѣси суррогатовъ воска.

такъ какъ огарковъ своего завода, сбываемыхъ теперь часто на сторону, будетъ доставляться правда больше, за то совсѣмъ исчезнутъ въ заводѣ огарки отъ свѣчъ частныхъ фабрикантовъ.

НЕКРОЛОГЪ.

† Протоіерей г. Бирюча Василій Алексєевичъ Алексєевскій.

26 апрѣля сего 1912 т., въ день своего ангела, въ Бозѣ почилъ на 89 году жизни доблестный служитель святой церкви заштатный Протоіерей гор. Бирюча о. Василій Алексєевъ Алексєевскій. Послѣ соборнаго Протоіерея о. Іоанна Скрябина, въ Бирючѣ не было болѣе популярнаго и болѣе уважаемаго пастыря, какъ почившій о. Протоіерей. Это былъ просвѣщенный и одухотворенный пастырь. Наряду съ подвигомъ служенія св. церкви, онъ самою жизнью своею, не рисуясь и не выставляясь, выдвигался въ первые ряды не только мѣстныхъ, но и епархіальныхъ церковныхъ дѣятелей. Почившій о. Протоіерей родился въ 1824 году въ селѣ Камызинѣ, Коротоякскаго у. Отецъ его былъ священникъ Алексѣй Алексєевъ Ефремовъ, отличавшійся простотою, высокою нравственностью, ласковостію и друг. душевными качествами. Мать—Маріа Григорьева,—простая, очень религіозная, богообязненная женщина. Начальное образованіе получилъ въ Бирюченскомъ духовномъ училищѣ, среднее—въ Воронежской духовной семинаріи.

Окончивъ курсъ однимъ изъ лучшихъ студентовъ семинаріи, онъ около полугода не занималъ никакой должности, готовясь къ поступленію въ высшее учеб. заведеніе.

Но, уступая просьбѣ своихъ престарѣлыхъ родителей, въ апрѣлѣ мѣсяцѣ 1846 г. онъ занялъ мѣсто учителя по латинскому языку, Закону Божію и ариѳметикѣ при Бирюченскомъ духовномъ училищѣ, а въ августѣ того же года—женился на дочери свящ. Успенской церкви гор. Бирюча Ольгѣ Орестовнѣ Алферовой и занялъ мѣсто своего тестя при Успенской церкви. 46 лѣтъ непрерывно прослужилъ онъ при этой церкви и болѣе 28—учителемъ при Бирюченскомъ

духовномъ училищѣ по предметамъ: Закона Божія, латинскаго языка и ариѳметики—до 1864 г., русскаго языка и церковнаго устава до 1861 года и греческаго языка—до 1874 года.

Благородная и неустанная дѣятельность его въ этомъ званіи останется навсегда незабвенною.

Это былъ не учитель—сухой педантъ, а истинный паставникъ дѣтей, лучшій ихъ руководитель.

Въ 1874 году, по особымъ служебнымъ обстоятельствамъ, онъ оставилъ службу при училищѣ съ половиною пенсіею, но служебныхъ отношеній къ нему не прекращалъ до самой смерти. По выходѣ въ отставку, онъ много разъ исполнялъ обязанности члена Правленія училища, предсѣдателя Ревизіоннаго Комитета; по порученію Окружнаго Съѣзда духовенства руководилъ постройкою новаго каменнаго училищнаго зданія; съ 1893 г. по день смерти былъ духовникомъ училища.

Съ неменьшею ревностію и успѣхомъ онъ исполнялъ и свои многосложныя и трудныя обязанности по церкви, приходу, по должности присутствующаго въ духовномъ правленіи, благочиннаго, предсѣдателя Уѣзднаго Отдѣленія Епархіального Училищнаго Совѣта и пр. Успенская церковь, которой онъ служилъ, а также и городская кладбищенская, обязаны ему своимъ устройствомъ и благоустройствомъ. Успенская церковь, при поступленіи его, была ветхая, съ большими трещинами въ стѣнахъ съ западной и южной стороны. Много разъ ихъ задѣлывали, но безуспѣшно. Трециины все увеличивались и церковь угрожала паденіемъ. О Протоіерей принялъ съ особеннымъ усердіемъ за перестройку своей церкви и при помощи Божіей и содѣйствіи добрыхъ людей окончилъ ону въ 1862 г.

Въ томъ же 1862 г. почившій о. Протоіерей, по же-

ланію Высокопреосвященійшаго Іосифа, принялъ обязанности предсѣдателя строительного Комитета по постройкѣ городской кладбищенской церкви съ богадѣльнею и оградою. Въ сравнительно короткое время постройка эта была окончена очень усігѣшио. (Кладбищенская церковь построена на средства, завѣщанія Ник. Аントономъ).

Состоя на должностіи предсѣдателя Уѣзднаго Отдѣленія Епархіального Училищаго Совѣта и наблюдателя церковно-приходскихъ школъ своего благочинія, онъ много потрудился для благоустройства и рациональной постановки ихъ: существующія въ г. Бирючѣ съ 1887 г. церковно-приходскія школы: Успенская—мужская, Вознесенская—тоже мужская, Кладбищенская и Александровская—женскія, открыты по его іниціативѣ и устроены подъ его руководствомъ. Для своей Успенской школы онъ построилъ въ церковной оградѣ каменное двухъ-этажное зданіе съ богадѣльнею въ нижнемъ этажѣ. „Его опытная рука“, какъ выражался одинъ изъ ревизоровъ церковныхъ школъ, видна и въ дѣлѣ устройства и организаціи нѣкоторыхъ школъ и въ уѣздѣ“.

Въ 1892 году, почувствовавъ слабость здравья, онъ передалъ място при церкви своему затю, отказался отъ всѣхъ должностей и, по примѣру брата своего Игнатія, Архимандрита Валуйской обители, и двухъ другихъ, удалился на покой въ Воронежскій Митрофановъ монастырь. Трогательно было прощеніе его съ своими прихожанами при отъѣздѣ и нѣсколько разъ прерывалось имъ отъ душевнаго волненія. „Нынѣ, говорилъ онъ съ амвона, обратившись къ пароду,— я въ послѣдній разъ соутѣшался съ вами молитвою ко Господу о васъ и о себѣ на Божественной литургіи въ семъ святомъ храмѣ. Теперь я нахожу благовременнымъ проститься съ вами, возлюбленные о Господѣ братія и се-

сты, унося съ собою чувство безпредѣльной благодарности, уваженія и любви къ вамъ, мои прихожане.

Болѣе 46 лѣтъ продолжалось служеніе мое въ семъ святомъ храмѣ. Въ теченіе столь долгаго времени, на сколько помню, не было, благодареніе Богу, между мною и вами никакихъ пререканій, за исключеніемъ частныхъ служебныхъ недоразумѣній, неизбѣжныхъ въ дѣлахъ человѣческихъ. Съ спокойствіемъ взираю на каждого изъ васъ, различаясь съ вами, не подозрѣвая ни въ комъ изъ васъ ни вражды, ни злобы, и не питая и въ своей душѣ никакихъ подобныхъ чувствъ ни къ кому изъ васъ. Отъ души благодарю всѣхъ васъ за любовь и уваженіе ко мнѣ, несмотря на многіе мои недостатки. Благодарю и хвалю ваше усердіе къ сему святыму храму, который вы, при помощи Божіей, при мнѣ создали почти безъ всякихъ средствъ, благодѣльно украсили; любите-же его; живите по заповѣдямъ Божіимъ и уставу церкви; внимайте поученіямъ пастырей церкви; поучайтесь въ словѣ Божіемъ; упражняйтесь и дома въ чтеніи душеспасительныхъ книгъ; воспитывайте чадъ своихъ въ страхѣ Божіемъ, въ духѣ христіанскаго благочестія, для чего сооружена и открыта при семъ храмѣ церк.-приход. школа. Помните, что въ нихъ ваше счастіе, надежда церкви и отечества, въ нихъ и чрезъ нихъ Господь благословляетъ васъ, но чрезъ нихъ онъ посыаетъ и кару на родителей, когда они пренебрегаютъ о ихъ христіанскомъ воспитаніи... Блюдите совѣсть и сердце ваши въ чистотѣ и святынї, остерегайтесь осквернять ихъ грѣховными помыслами, страстными похотѣніями.

Я уже больше не увижу васъ... Всѣхъ здѣсь предстоящихъ и отсутствующихъ прошу и молю именемъ Господа нашего Иисуса Христа простить вольныя и невольныя мои прегрѣшенія. Простите, если кого чѣмъ обидѣлъ, оскорбилъ цо немощи плоти"... (См. Епарх. Вѣд. за 1892 г.)—

„Богъ простить“! воскликнулъ народъ со слезами. „Прости и насъ! Не забывай на молитвахъ“!

Началось трогательное слезное прощаніе. Это прощеніе въ собственномъ смыслѣ было прощеніе отца съ дѣтьми, любящими и уважающими другъ друга.

Послѣ прощанія былъ поднесенъ на блюдѣ отъ прихожанъ наперсный крестъ, а отъ прихожанокъ-женщинъ — хлѣбъ соль Хлѣбъ соль былъ поднесенъ и законоучителемъ Вознесенской церк.-приход. школы въ благодарность за открытие и разумное направленіе сей школы.

5 Ноября от. Протоіерей отбылъ къ мѣсту своего новаго служенія Богу. Но не судилъ ему Господь пожить и помолиться на новомъ мѣстѣ: суровая, въ новыхъ условіяхъ, жизнь при обители скоро настолько неблагопріятно сказалась на его слабомъ здоровьѣ, особенно на ногахъ, что онъ не могъ ходить. Леченіе не помогало. Пришлось оставить, или вѣриѣ, — отложить постриженіе въ монашество, а затѣмъ и возвратиться въ Бирючъ для леченія, гдѣ онъ и прожилъ до своей смерти.

Праведная истинно христіанская была кончина его, — при полномъ сознаніи, безъ всякой агоніи. Принявши Св. Таинства исповѣди, причащенія и елеосвященія, онъ со всеми простился и до самой смерти постоянно крестился, повторяя слова молитвы: „Господи помилуй! О, Премилосердый Господи, помилуй мя многогрѣшнаго! О, Премилосердый Господи, буди мнѣ грѣшному!“ Такъ съ молитвою и предалъ добрый пастырь духъ свой Премилосердному Господу 26 апреля, въ $8\frac{1}{2}$ час. утра.

Погребеніе было 28 апрѣля, при участіи всего городского духовенства; на заупокойной литургіи, послѣ заамвонной молитвы, сказалъ прочувствованное слово священникъ Вознесенской церкви о. Іоаннъ Чекановскій. Послѣ продолжительного и умилильного чина погребенія, гробъ его, на рукахъ

его дѣтей и родныхъ, былъ обнесенъ вокругъ церкви и преданъ землѣ при трогательномъ прощаніи. „Не осталось у насъ теперь такого старца! Царство сиу небесное, вѣчное блаженство!“, говорилъ, расходясь домой, народъ.

Священникъ *M. Васильевский.*

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ЛЕЧЕБНИЦА БОЛЬЗНЕЙ ЗУБОВЪ И ПОЛОСТИ РТА

ЗУБНОГО ВРАЧА

М. М. ВЕРЕТЕННИКОВОЙ.

Пріемъ большихъ ежедневно: { отъ 10—2 и
отъ 4—7.

Приимаютъ: Зубной врачъ *M. M. Веретенникова.*
Зубной врачъ *A. F. Вержбловская.*

Плата по установленной тарифу.

В Дворянская, д. Сомовыхъ, № 21.

13—30

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ С. И. КЛЯЧКО.

Леченіе, пломбированіе зубовъ. Искусственные зубы.

Для г.г духовныхъ и ихъ семействъ вполигдѣ доступныя условія

Воронежъ, Большая Дворянская, д. Шуклина, № 36.

Техническая Контора
Т-ва А. Г. ПРОСВИРКИНЪ и К°

въ Воронежѣ.

ПОЛНОЕ УСТРОЙСТВО:

Центрального парового, пароводяного и
водяного отоплений.

Водопроводы и канализация въ домахъ, школахъ, больницахъ, церквяхъ
подъ управлениемъ специалиста Инженера Я. В. КОЖЕЛЬСКАГО.

Сметы—сметы—проекты—БЕЗПЛАТНО.

17—25

Зубной врачъ

А. И. ДОЛГОПОЛОВА.

Лечение, пломбирование фарфоромъ, золотомъ, серебромъ и пр
Удаление зубовъ безъ боли.

Искусственные зубы на золотѣ, каучукѣ, штифтахъ и проч.
Пріемъ больныхъ ежедневно отъ 9 до 2 дня и отъ 3 до 6 вечера.
Воронежъ, Средне Московская ул. домъ Смоленского Собора № 34.

Духовныи сидка.

**АПТЕКАРСКІЙ и ФОТОГРАФИЧЕСКІЙ
магазина**

„ГИГІЕНА“ С. Левіяса

Большая Дворянская.

Полученъ большой выборъ волшебныхъ и карманныхъ фонарей, фотографической принадлежности.

Парфюмерія высшаго качества.

Иногородніе заказы исполняются немедленно.

30—52

**СОДЕРЖАНИЕ
НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:**

Слово на 7 августа 1912 года, въ день открытия мощей Святителя Христо-ва и Чудотворца Митрофана, первого епископа Воронежскаго.—Священника Т. Д. Нопова.

Отъ Управління Воронежскаго Епархіального церковно-свѣчного завода.
Некрологъ † Протоієрей г. Бирючи Василій Алексѣевичъ Алексѣевскій.—
Священника М. Вильевскую.

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии Прот. *Николай Околовичъ.*

Печатать доявляется. 19 августа 1912 г. Целзоръ Протоієрей А. Спасский.